关于新型冠状病毒感染肺炎疫情防控

延期开学的教学工作应急预案

根据《教育部关于切实做好新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作应急预案的通知》、《河南省教育厅关于做好新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作的紧急通知》、《河南省教育厅关于进一步做好新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作的紧急通知》和《河南工程学院疫情防控工作实施方案》等精神，为有效预防和控制新型冠状病毒感染的肺炎疫情，减轻疫情危害，保障师生健康和生命安全，根据教育部和河南省教育厅的统一部署延期开学，共同打好疫情防控阻击战，现结合学校实际情况，特制定疫情防控延期开学教学工作应急预案。

组织领导

学校成立“河南工程学院疫情防控延期开学教学工作应急领导小组”，由分管教学工作副校长任组长，各二级学院（部）书记、院长（主任）、教务处（评估督导处）、学生处、实验室管理中心、网络管理中心等部门负责人为成员，负责在省教育厅和学校疫情防控工作指挥部的领导下，根据疫情防控情况，分析研判疫情对教学工作的影响，科学决策、全面领导、协调疫情防控延期开学学校教学工作的整体安排。

各二级学院（部）成立疫情防控延期开学教学工作应急工作小组，由书记、院长（主任）任组长，其他班子成员和教务办主任、系（教研室）主任、实验中心主任等为成员，负责在学校教学工作应急领导小组的统筹安排下落实本部门的各项教学工作。

总体要求
认真落实上级部门和学校对疫情工作的部署要求，把师生的生命安全和身体健康放在第一位，充分利用网络教学平台和信息化技术手段，适当调整教学计划和教学方式，力争实现“停课不停学，教学不延期”，尽可能减少疫情对教学工作的影响，引导广大教师对“一平三端”、“雨课堂”、“蓝墨云”等新型教学模式的探索和实践，推动课堂教学的创新改革。
1、春季教学总体安排。我校2020年春季学期开学时间将根据教育部和河南省的统一部署确定，正式开学前，学生不得提前返校。2020年春季学期教学安排将根据具体开学时间调整，教学安排总体顺延，结合实际教学情况适当压缩教学周数。

2、关于学籍问题。关于休学、复学、恢复学籍等学籍事项，将在正式开学后按正常程序办理。如学生因未能办理复学手续而影响选课，请及时与学院教务办联系说明情况，以学院为单位报给教务处处理。

3、延期开学网上教学方案。依据教育部“停课不停学，教学不延期”的工作要求，按照“延期开学、按期学习”的思路，采用在线授课（听课）、资源点播和线上辅导、讨论、答疑等形式，充分发挥“互联网+教育”的作用，要求全体教师按既定教学任务做好线上教学工作准备，保证教学计划有序执行。
具体措施

调整补考时间。取消原定于2月24-28日的补考安排，具体开展时间另行通知。请有补考工作任务的老师提前完成命题、组卷，做好补考前期准备工作。

调整教材发放时间。取消原定于2月14-16日的教材发放工作安排，根据学生入校时间另行安排。

调整转专业安排。取消原定于2月16日启动的2019级学生转专业工作安排，将2019级学生转专业的申请、审批调整到2020年6月进行，通过转专业审批的学生拟于2020年9月初到新专业报到。

调整体育课开课时间。将原定于1-16教学周的体育课开课时间暂时调整为4-19周。春季运动会时间视具体情况另行安排。

调整校内公选课开课时间。将原定于2-17教学周的校内公选课开课时间暂时调整为4-19周。

调整网络公选课安排。将原定开设20门网络公选课增加到开设不低于40门网络公选课，将每名学生网络公选课选课上限从2门增加到4门，原定2月14日开始的网络公选课选课开始时间不变，但截止时间延长到2月29日，网络公选课学习时间从2020年3月1日起截止到5月10日。

调整开题答辩的组织形式。将原定于2月底前以专业为单位现场集中形式的开题答辩调整为以网络方式进行的分散式在线答辩。已完成开题答辩的学院应做好在线辅导的组织和准备工作，指导教师要通过网络加强在线指导。

适当调整教学方式。充分利用学校自建的省级精品在线课程、校级精品在线课程、超星等课程资源库和网络教学平台，最大限度保障延期开学期间的学习活动。“不开学、先开课”尽量保证教学工作的正常开展。

（1）利用超星“一平三端”智慧教学系统为全校师生提供在线教学服务，包括利用速课（微视频）及超星资源迅速完成在线课程建设，支持学生线上自主学习（学习、答疑、作业、测验等）、师生实时互动的同步课堂、直播教学等开展教学活动。系统支持教师基于手机端开展任务发布、授课、考勤、作业、答题等。

（2）开课前1-2周，教务处协调超星公司面向我校教师通过网络开展在线直播培训。培训内容包括：直播课程操作培训、线上一流课程教学设计及建课流程实操，基于一流课程建设要求的线上活动、作业、考核设计等，并组建1-2个建课技术交流服务群，以保障教学顺利开展。

（3）原则上1-3周有教学任务的教师都要根据教学计划利用超星等平台于开课前建成足量网络教学资源,以备开学后的线上教学使用。第4周以后有教学任务的老师也要早做准备，提前做好线上教学的准备工作。

（4）原则上在线教学的课程，应与学校教务管理系统中的本学期教学任务和选课信息保持一致，在线教学课程的授课方式可采用“网络直播”、“MOOC”、“利用线上资源协助授课”等方式，除学校统一组织的超星授课平台外，其余授课平台以各二级学院（部）为单位将课程信息向教务处教务科备案。
（5）实施线上教学的课程，要求任课教师参加相关培训，尽快熟悉线上教学方法，并根据线上教学要求做好课程建课备课，整理好课程PPT、习题、电子教案、推荐学习资料等教学材料，以顺利完成相应教学任务。

调整部分实践课开课时间。《金工实习》等确实不适宜在线教学的实践课程可由相关教学单位协商并在教务处备案后调整至学生入校后的空闲时间、周六周日或晚上。

防控新型冠状病毒感染的肺炎疫情是学校当前重中之重的任务，全校各部门和单位要提高站位、强化担当、细化疫情防控期间教学工作的各个环节。感谢全体师生员工对疫情防控延期开学教学工作的理解、支持和配合。

教务处（评估督导处）    
2020年1月30日   
